

“

“加快质量发展,促进转型升级。迈向质量时代,深化质量强市。”这是2015年海门市“质量月”活动的关键词。自出台《市政府关于实施质量强市战略的意见》以来的这四年间,海门将质量强市作为自己的目标,加快发展转型,赢得区域竞争,着力改善百姓民生。

政策激励、目标考核、督察推进三大机制逐步建立健全,安全生产月、质量月等活动接连开花,名牌战略和标准化战略稳步实施……如今,这座滨江沿海城在“质量强市”的路上高奏凯歌,实践着“美丽海门”的发展蓝图。

通讯员 俞新美 海煊 现代快报记者 严君臣/文 通讯员 戴跃华/摄



海门新城

政策激励、目标考核、督察推进三大机制逐步建立健全,名牌战略和标准化战略稳步实施…… 争先崛起长三角,海门实现质量腾飞

从质量兴市到强市,在探索中调整自我定位

2011年出台“实施质量强市战略的意见”,将“质量是第一竞争力”作为工作导向,确立了一把手抓、抓一把手的理念,大刀阔斧地在全市范围内进行改革……



质量主题公园

“争先崛起长三角,抢先跨江进八强,率先基本现代化。”三年前,海门豪情万丈地立下了一道军令状。

这不仅仅是一句口号。这

座东濒黄海、南倚长江的城市,在2008年以高分通过省级质量兴市验收。截至2010年底,海门已拥有中国名牌2个,江苏省名牌42个,中国驰名商标1件,省著名商标29件,列南通各县(市)第一。

她没有被暂时的胜利冲昏头脑。在一路凯歌转型升级的过程中,海门摸索到了自己的短板。虽然质量振兴工作取得了显著的成绩,但与先进地区相比,与本地经济社会发展水平相比,海门发现自己还存在一定的差距——推进质量工作的机制和配套措施还不够健全;具有竞争优势的规模化、高端化、品牌化企业还不够多;一些企业的质量技术基础工作还相对滞后……这些成了制约海门经济社会又好又快发展的突出问题。

在经济发展全球化不断深化的大背景下,如何在质量、品牌、

科技、人才等竞争日益激烈的环境下脱颖而出?在实践探索中,海门逐步确立了实施质量强市战略。2011年,海门市出台了《市政府关于实施质量强市战略的意见》。这标志着,海门开始正式从“质量兴市”向“质量强市”跨越。

成立“质量强市工作领导小组”,把质量强市工作纳入发展全局中统筹考虑,跟经济建设和社会发展同研究、同部署、同落实;每年制订质量强市工作年度计划,将质量强市工作纳入三个文明考核范围……将“质量是第一竞争力”作为工作导向后,海门确立了一把手抓、抓一把手的理念,大刀阔斧地在全市范围内进行改革。安全生产月、质量月、科普宣传周、世界标准日……一个个活动接连开花,质量强市的概念,逐步渗透到全市的每一个角落。

产品质量领衔行业标兵 全面提升百姓幸福指数

提升环境质量,建设绿色城市,去年全年,海门空气质量优良率达84.6%,水质达标率达100%,噪声达标率达100%;提升监管质量,铸造安全壁垒,建成了市政府、主管部门、乡镇园区管理人员三级监管网络;提升服务质量,提升幸福指数,推动海门阔步迈向生态文明新时代。



文化惠民演出

三大工程驱动转型,擦亮海门质量新名牌

出台“名牌战略实施纲要”,排出重点培育对象,进行跟踪服务,形成“成熟一批、推荐一批、储备一批”的名牌培育良性循环机制;加快实施标准化战略,按照“创新专利化、专利标准化、标准国家化和国际化”的模式,全面、协调推进……



生产世界一流的钻井平台

为促进社会加快升级转型,提升自身综合竞争力,海门市出台了《海门市名牌战略实施纲要》,并每年制定《名牌战略工作实施意见》作为细化配套措施。排出重点培育对象,进行跟踪服务,根据企业的规模、管理基础、产品质量、市场占有率等因素,加以分类指导,形成“成熟一批、推荐一批、储备一批”的名牌培育良性循环机制。

与此同时,海门加快实施标准化战略。按照“创新专利化、专利标准化、标准国家化和国际化”的工

作模式,坚持工业、农业、服务业全覆盖,全面、协调推进标准化战略。近年来,全市工业企业标准覆盖率始终保持在98%以上,采用国际标准和国外先进标准100多个。建立健全全市推进和实施技术标准战略工作联席会议制度,出台了《海门市实施技术标准战略奖励办法》,鼓励和引导企业申报标准化技术委员会和工作组,参与国家行业标准的制修订。

经过三年多的发展,海门已有中国驰名商标6件,省名牌产品45件,名牌总量居南通各县(市、区)之首。有30家企业独立制订或参与制订国际、国家、行业、地方标准85项,在全国范围内名列第一。

今年,海门将进一步推行创新驱动、质量提升和品牌发展三大工程,计划新增国家、省级高新技术企业20至30个,国家、省级高新技术

产品40个,高新技术产业产值占规模以上工业企业产值的比重46%以上;发展培育重点企业争创江苏省质量奖、江苏省质量奖提名奖、南通市市长质量奖或质量管理优秀奖1个,海门市市长质量奖1至2个,全行业创鲁班奖、国优工程等国家级优质工程6项,省级优质工程60项以上;新增省级以上工程(技术)研究中心1至3家,省级院士工作站、省级以上博士后工作站、研究生工作站1至2家,新设立首席质量官40个;计划承担制修订国际、国家、行业、地方标准3至4项,生产加工企业标准覆盖率99%。新增产学研合作项目4至5个;新增江苏名牌2至3个、南通名牌10至15个,名牌经济占规模以上企业增加值达12%,新增中国驰名商标1至2个,省著名商标5至8个,知名商标10至15个;新增省、市服务名牌1个……

“质量引领发展,质量决胜未来。我们将力求以科学的规划、全覆盖的网络、创新性载体、常态化推进等有力措施来推动质量发展和质量安全齐头并进,形成齐谋共为、协调推进的生动局面。”海门市委书记姜龙说。

提升环境质量,建设绿色城市。去年全年,海门空气质量优良率达84.6%,水质达标率达100%,噪声达标率达100%……全面完成了年度节能减排目标任务,如今海门已跻身国家级生态文明建设示范市行列。“潮涨为礁,潮落为岛”的蛎岈山、天然的滩涂生态湿地……去年年底,海门出台加强全市生态红线保护的相关文件,划定了总面积近200平方公里的生态保护区,并对其进行分级管控,按照等级禁止或限制区域内的开发建设活动。

提升监管质量,铸造安全壁垒。近年来,海门把食品安全和特种设备安全列为全市大安全工作的重要内容。在各乡镇、各园区,均建立起了质量管理员和特种设备安全协管员队伍,形成了市政府、主管部门、乡镇园区管理人员三级监管网络,确保安全工作横向到底、纵向到底。着力落实特种设

备“三方安全责任”,大力实施安全隐患闭环监管措施,及时消除安全隐患。近年来,全市未发生一起重特大食品安全事故和特种设备重大安全事故。

提升服务质量,提升幸福指数。近年来,海门制定和完善了旅游、商贸、交通、电信、医疗卫生等服务行业质量标准和体系。与此同时,还建立用户调查、满意度分析、调查结果应用等制度,引导各个行业和广大企业运用用户满意度调查的方法;鼓励和支持著名服务企业以名牌(商标、专利)等知识产权为纽带,进行加盟、连锁、兼并、重组,培育具有知名度和影响力的服务名牌大型企业(集团)的发展;推进先进的服务质量管理方法,积极争创省、市质量奖,发挥示范标杆效应,提升行业整体服务水平。

北揽波澜壮阔的黄海、南依奔流不息的长江,“二桥三港四机场”环伺四周……这座生机勃勃的城市,正以高扬的激情,为百姓铸造一片宜居创业的乐土。目前,海门正以“每月一管”的密集型管理实践着“美丽海门”的发展蓝图,推动海门阔步迈向生态文明新时代。